

УЧАСТИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Этого пышноусого, энергичного человека хорошо помнят гомельмашевцы, работавшие на предприятии в восемидесятых-девяностых годах минувшего века. Контролер отдела технического контроля, а затем инженер по кадрам сборочного цеха, майор в отставке Владимир Никандрович Иванов длительное время возглавлял партийную организацию сборочного цеха, отличался активной жизненной позицией и умением работать с коллективом, до последних своих дней не пропускал ни одного события, важного для «Гомельмаша».

Он был одним из тех, кто редко козырял своим военным прошлым, и только солидная коподка орденских планок на груди, надеваемых по большим праздникам, молчаливо, но убедительно говорила о пережитом.

Владимир Никандрович – из поколения родившихся в 1921 году. Это они, двадцатилетние, первыми принимали на себя удар в грозном 1941-м и выносили всю тяжесть последующего военного лихолетья, это из них к победному маю 1945-го дожил, наверное, только каждый десятый. Владимиру Никандровичу в этом смысле повезло.

Как свидетельствуют сухие строчки военных архивов, в Красную Армию, сражавшуюся с врагом, он был призван в феврале 1942 года Кировским райвоенкоматом города Молотова (ныне Пермь). Но отправлен был не на фронт, а на учебу в Одесское артиллерийское училище, эвакуированное с началом войны в глубокий тыл. Занятия в нем велись по ускоренной программе, и уже через год молодой лейтенант, командир взвода топографической разведки Владимир Иванов прибыл в Челябинскую область, где формировалась артиллерийская часть.

На первых порах много и активно занимался боевой подготовкой своих подчиненных, обучал их работе на сложных топографических приборах, затем подготовка всей бригады проверялась на боевых стрельбах.

В конце апреля 1943 года бригаду выгрузили возле станции Пониры (район Курского выступа), а с началом боев, разыгравшихся на Курской дуге, выдвинули на передний край. Бригаду перебрасывали на разные участки, где надо было пробить брешь для наступления войск, доводилось участвовать в артподготовках, в подавлении огневых средств противника.

По словам Владимира Никандровича, рассказывавшего в свое время о тех днях, в его памяти остались картины множества танков – наших и противника – на переднем крае, печные трубы сгоревших поселков и деревень, обилье трупов, лежащих на местах боев, жара и удушливый запах, выворачивающий душу наизнанку.

Взвод топографической разведки в те дни занимался проверкой боевых порядков полка и засечкой огневых точек противника, выдавал огневикам координаты целей,



молодой лейтенант сутками не вылезал с переднего края, забывая даже о еде. Потом был бросок к Днепру, во время форсирования которого Иванову на надувной лодке пришлось переплыть на другой берег, чтобы определить координаты огневых позиций

для грозных батарей полка.

Зимой брали Брагин, ближе к весне – Калинковичи. Наблюдал, как по мягкому уже снегу бежали солдаты лыжбата, а город горел, в нем очень мало было каменных зданий.

Дальше было Полесье. Как вспоминал Владимир Никандрович, трудно здесь было воевать. Болота не только затрудняли продвижение вперед, но и лишали возможности создать хотя бы подобие солдатского полевого быта. Невозможно было копать землянки. Приходилось строить из бревен низкие срубы, а то и обогреваться на открытом воздухе у костра.

Летом 1944 года в ходе боев в районе станции Мышианка Владимир Иванов был вторично ранен, находился на лечении в Калинковичах и в госпитале в Мозыре. Свою дивизию начали уже под Глинском. Наблюдательный пункт взвода разведки находился в школе в деревне Ласицы. Во время вражеского обстрела зажигательными снарядами деревня полностью сгорела. А вот школу от огня разведчики отстояли.

Перед началом наступления ходили в тыл противнику разведать дороги, в болотистой местности это было крайне необходимо. В канун самого наступления командование дивизии решило забросить в тыл противнику одну из батарей полка. Артиллеристы из хвоста сооружали гати, под колеса пушек подкладывали доски и буквально на руках перетаскивали их по топким местам. А когда началось наступление – батарея открыла огонь с тыла, немцы растерялись и в панике начали отступать.

Дальше до самого Бреста наступление шло по дорогам. За освобождение Кобрина

ПОДЕЛИТЕСЬ СВОЕЙ ИСТОРИЕЙ

РИТМ

истоФия

традИции

новости

сельМаша

Выпуск № 6 (103)

• К Дню Независимости
ОСВОБОДИТЕЛЬ

в столице Рейха он был в четвертый раз ранен и празднику Победы встречал в госпитале в пригороде Варшавы – Праге.

Казалось бы, ну, что может быть героического в этой специальности – военный топограф? Она не пахнет ни передовой, ни кровью, ни порохом. Казалось бы, место военного топографа в глубоком тылу, в каком-нибудь крупном штабе. Между тем начальник разведки 2-го дивизиона 655-го артиллерийского полка 212-й стрелковой дивизии 61-й армии Владимир Никандрович Иванов на собственном животе облизал весь передний край, начиная от Курской дуги до самого Берлина, был четыре раза ранен и еще во время ведения боевых действий удостоен орденов Отечественной войны I и II степеней, ордена Красной Звезды.

В представлении к награждению одним из этих орденов говорится, что при прорыве обороны противника в сентябре 1944 года на подступах к Риге лейтенант Иванов, будучи раненым в ожесточенной схватке, не ушел с поля боя, продолжал выполнять боевую задачу и своим мужеством увлекал на подвиги подчиненных и наступающую роту; корректируя огонь дивизиона, нанес существенный урон противнику, что позволило стрелковым подразделениям овладеть первой линией траншей.

В другом представлении говорится, что в бою 14 февраля 1945 года лейтенант Иванов при отражении контратаки противника наблюдал за полем боя и своевременно определял направления его ударов, что давало возможность оперативно маневрировать имеющимися огневыми средствами. Одновременно с этим он вел огонь по противнику из карабина и убил трех гитлеровцев. Когда у одного из орудий был выведен из строя расчет, сам встал у орудия и отбил яростную контратаку автоматчиков.

Вот таким он был, начальник разведки артдивизиона, военный топограф-артиллерист и бывший гомельмашевец Владимир Никандрович Иванов – один из тех, кто освобождал Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и в честь кого уже через пару недель небо нашей Родины – город-герой Минске, в нашем областном центре и в других местах, по которым проходили его фронтовые пути-дороги, будет расцвечено яркими огнями праздничного салюта.

Николай ДЕМЧИХИН.